

## 响声越来越大 市民深受其扰

# 鞭炮, 不禁燃放应禁“大”

□记者 武宗义 报道  
本报济南2月18日讯 “都大半夜了,好不容易睡着,楼外一阵鞭炮声就把我吵醒了,窗户震得直摇晃,小狗也吓得四处乱窜,汪汪直叫。”今天下午,正在历下区人民医院附近遛狗的退休教师杨彬,提起昨晚鞭炮燃放“惊魂”时刻仍不停地抱怨。老人告诉记者,她不赞成完全禁放鞭炮,但对大型鞭炮应严格限制,减少扰民之害。

2月17日是一年一度的元宵节,大约从下午5时开始,鞭炮声就从四面八方传来。随着夜幕降临,鞭炮声越来越密集。楼前楼后不时传来作响的鞭炮声……这其中,一些鞭炮的声响特别巨大,震得窗户都哗啦作响,地板都在发抖。多年春节在文化东路边摆摊卖鞭炮的林女士告诉记者,这种鞭炮多是违规产品,被私自添加了黄药(也就是炸药)。而黄药中含有大量的氯酸钾成分。氯酸钾的化学成分极不稳定,容易燃烧,掺在鞭炮中燃放时,短时间内会产生巨大热量,继而剧烈爆炸,对燃放人构成严重威胁。

记者获悉,每年春节前后,因燃放烟花爆竹引发的火灾和人身伤害事故屡见不鲜,鞭炮燃放时满地的碎纸屑和呛人的火药味还造成了环境污染。除此之外,由于部分市民攀比心

理等作怪,喜欢燃放巨型鞭炮,震耳欲聋的爆炸声经久不息;还有的人不遵守燃放时间限制规定,深更半夜仍不断燃放烟花、鞭炮,严重干扰了其他市民的正常作息,很多市民为此整夜失眠。这其中,受害最大的是年老体弱的老人和正在生长发育的孩子,甚至很多宠物也因惊吓过度而生病住院。

就此问题,济南市民俗艺术馆馆长刘学斌告诉记者:“过年放鞭炮是被国人广泛认同的传统民俗,它寄托着人们辞旧迎新、祈福迎祥的美好愿望,我个人以为,现在实行的鞭炮燃放政策比完全禁放要好,这不仅顺应了民意,也增加了年味。至于鞭炮燃放中出现的问题,我认为应通过工艺革新、制度规范和宣传引导加以解决。”

刘学斌建议,首先,有关部门应加大科研投入,研发出烈性低、污染少而且响声适中、适宜人口密集区燃放的鞭炮。同时,有关部门要加强源头治理,禁止生产厂家随意生产大型鞭炮,禁止商家、摊点销售烈性强、响声过大的鞭炮,而以体型小、安全系数高的鞭炮代替。此外,广大市民应自觉遵守有关烟花爆竹燃放的规定,考虑周围居民的利益,文明燃放鞭炮、文明过节。



□记者 汤序民 通讯员 郭廷瑜 报道  
2月17日,济南市长清区万德镇喜气洋洋,热闹非凡,居民们舞起龙灯,踮起高跷,载歌载舞闹元宵,精彩的表演为乡亲们带来了节日的欢乐。

## 父亲“出谋划策” 女儿捐款140万

# 父女联手修村路

□记者 彭 辉 通讯员 车国民 周敬轩 报道  
本报济南讯 春节刚过,喜庆的鞭炮还在响个不停,走进文登营镇西字城村,浓浓的年味扑面而来,但更让记者感兴趣的,是这里整洁的村貌:条条街道全部硬化,路旁安装了新颀的路灯,村中建起了小花园和健身广场,垃圾箱有序摆放……村民们告诉记者,村子变漂亮了,老支书李

秀德和女儿李霞立下了大功劳。年过七旬的李秀德曾担任过村支书,退下来后,仍在时刻关注着村里的发展。2007年8月,李秀德在上海做生意的女儿李霞回家探亲时,发现村路破烂不堪、崎岖难行,就问父亲:“村里为啥不把路修修?”李秀德叹气说:“村集体经济薄弱,哪有钱修路啊?”接着,李秀德话锋一转:“听说你最近几年赚了不少钱,

富了可不能忘本啊,帮村里把路修修吧。”李霞爽快地答应了,她回上海不久,就汇来50万元,村里用这笔钱把4条主要街道修成了水泥大道。李秀德高兴地给女儿打电话:“你真是咱老李家的好闺女!”

2010年4月,西字城村被列入文登农村综合整治重点村,村里把路基修好了,却没有更多的钱硬化。李秀德把老伴、两个儿子和儿媳召

集在一起,说出了自己的想法:“我要让闺女再出点钱修路,你们不能有反对意见。”家庭会议召开后,李秀德让儿子开着车拉着自己,带着修路工程预算表赶往上海,将村里要硬化路面的具体情况告诉了女儿。李秀德回来没几天,50万现金就又汇到了。李秀德马上把钱送到村委会。在修路过程中,李秀德帮助村里搞规划,挨家挨户做拆迁户的工作,

还帮助监督施工。村支书吕书芬过意不去,想给他开工钱,李秀德笑着说:“女儿100万都捐了,我这个老党员还要工钱,这就点觉悟?”修路路要拆掉违章建筑,难免触及到部分群众的利益,个别人背后说李秀德“钱多烧的想出名”。听到闲话后,李秀德首先想到的是修路款还有缺口,要是女儿知道自己捐款却让父母挨骂,会不会撒手不管?他再次召开了家庭会议,下达了“封口令”,决不让风言风语传到李霞耳中。不久,李霞又汇来了40万元,确保了工程顺利完工。

李秀德说:“只有退休的干部,没有退休的党员。修路是西字城村老十几代人的梦想,我当村党支部书记时没有能力实现这一梦想,心里一直感到很遗憾。如今女儿帮我完成了这个心愿,我算是此生无憾了。”

征集新闻线索 及时解疑释惑  
定期选编刊登 服务广大读者  
党报热线与您同行  
电话:(0531) 88053721 86583477

## 协力救出跳湖轻生女

□丁芳 明辉 海峰 报道  
本报东平讯 2月13日11时,一女村民跳入东平湖轻生,被及时营救,避免了一场悲剧的发生。当日,东平黄河派出所民警在东平湖八里湾泵站施工工地安全巡逻时,发现东平湖距岸边约六七十米处有一晃动弹浮物,经仔细辨认,发现是一女性落水者。民警陈光及职工赵保平等,顾不上穿救生衣,跳上停在岸边的渔船,奋力划向落水者,合力将轻生妇女拉上渔船,并迅速进行抢救。经询问得知,这名跳湖者48岁,家住东平镇某村,一时想不开,就跳湖轻生。民警立即通知了其家人。

## 垃圾堆藏炸弹 警方妥善处置

□韩晓莉 朱腾飞 报道  
本报广饶讯 2月16日9时许,广饶县公安局接到报警:某化工厂附近的垃圾堆中发现一枚炸弹。民警到现场后发现,该炸弹长57厘米,炮弹型号、编号已被人为擦除。虽然炮弹的引线被摘除,但弹体内炸药充盈,一旦发生意外,后果不堪设想。目前,该炸弹已被紧急送到专用库房存放,警方调查工作还在进行之中。

## 法律文书实现“电子体检”

□记者 吴允波 通讯员 谢书波 报道  
本报济南讯 鼠标一点,法律文书就可以实现“电子体检”。2月18日,记者在历城区人民法院看到,该院刚刚启用的法律文书校对系统,可以校对法律文书中的错误,还可以实现多种校对功能,使法律文书更加规范。

据介绍,这套电子校对系统,可以实现智能纠错、自动排版、内容检索、文书管理等7种功能,可以防止法律文书出现文字、法律等各种常见错误,有效提高办案效率,节约诉讼资源。

## 姜万禧同志逝世

本报济南讯 原山东省城乡建设委员会党组书记、主任姜万禧同志,因病医治无效,于2011年2月1日在济南逝世,享年83岁。姜万禧同志是山东荣成人,1942年5月参加革命工作,1948年10月加入中国共产党,1993年12月离职休养,享受副省级医疗待遇。

# “招工难” 倒逼企业 “多留人”

□记者 赵小莉 报道  
本报济南讯 随着近两年“招工难”现象的日益突出,一个原本在劳动密集型企业的负责人观念中并不成为问题的问题逐渐开始引起重视:如何避免普通工人的流失。

对于很多中小企业而言,每年年初急得四处招人背后很重要的一个原因就是人员流失严重。“我去年呆过的快递公司一年下来人走了15批。”在济南打工的农民工老李说,“我做过的厂里最长的也就是一年。”

与很多仍在寻觅合适工作的农民工相比,遥镇镇李家村的李增智心情轻松得多:“我今年不用再找了,和去年一样,去齐齐哈尔,电焊工,一天100元。”今年57岁的李增智这几年也算得上是走南闯北了,仅从2007年至今他就跑了苏州、杭州、新疆、黑龙江等多个地方,“哪里工资高就去哪儿呗。”而谈起近几年工作过的地方,他最满意的,仍想回去接着干的就是齐齐哈尔的那个企业。“工资按时发,去年我干了3个月挣了9000块钱,而且管吃管住,病了有医务室,来回老家的车票还给报销。”说起这份工作,李增智话语中有难掩的

满足。对于大多数农民工而言,吸引他们长久做下去所需的条件并不高,但很多企业却长期忽视了这些因素,不签合同、拖欠工资、劳动强度大、劳动环境差、缺乏尊重……不过,很多用人单位已经开始有意识地将待遇、工作环境留人。

在家里待到年十月初十就回到招远市张山镇粉丝厂的农民工小王开始了她在厂里第五个年头的工作:“我老公也是这里的员工,结婚的时候公司送了我们一台彩电当礼物,而且还规定夫妻两个都在这里上班的就可以分到一套宿舍。过年回家和年后回来公司都派人接送到村,村里不少人也很羡慕我们的工作呢。”

记者走访多个农民工专场招聘会发现,有了“留人”意识的企业越来越多,纷纷采取签合同、上正规五险、投入资金改善车间硬件环境、兴建娱乐设施、购置健身器材等意在长远留人的多项措施。而省人力资源和社会保障厅副厅长李伯平也表示“提高工人的待遇水平,同时增加技术投入、减轻劳动强度,长期留住工人是从企业角度破解‘招工难’的关键突破口。”



□张强 增群 报道  
春节过后,枣庄市山亭区民营企业纷纷出台“出勤率高、产品质量优则年终奖重奖”等举措,吸引了众多农民工,破解节后“用工难”。图为山亭黄金宝贝童车厂缝纫车间缝制女工正在缝制童车。

# 影响花生品质环境因子确定

## 省农科院一项研究探明中国花生品质区域分异规律

□记者 王亚楠 通讯员 杨洁 安静 报道  
本报济南讯 近日,由省农科院主持完成的国家“十一五”科技支撑计划项目课题“中国花生品质区划研究”成果在济南通过鉴定。这一研究发现阐明了环境因子与花生品质之间的关系,确定了影响花生品质的主要环境因子,探明了中国花生品质区域分异规律。根据其首次制定出的

中国花生品质区划分区方案,山东属于9大品质区域中的黄淮海高油花生区,产业发展优势明显。

黄淮海高油花生区,是我国花生主导产区,也是我国植物油市场稳定的重要支柱。尤其我省,在发展花生产业上有着很好的基础:花生高产栽培和连作花生高产栽培技术达到国际领先水平,单产一直处于全国首位,在国际上也处于较高水平,在国内率

先推广应用了花生无公害、绿色食品和有机食品等优质栽培生产技术,出口占到全国的80%。山东也是我国最大的花生加工出口基地,据统计有专业加工食品厂20多个,生产线30多条。但花生食品加工工业的发展仍滞后于国际水平。

课题组研究建议,我省应紧紧围绕国家建设黄淮海粮油基地战略,以确保油脂安全为目标,合理配置区域

内资源,强化空间发展秩序,建设山东丘陵高蛋白出口加工花生区和淮海冲积平原高油花生区,促进区域花生产业的协调快速发展,铸造国家“食用油油脂、植物蛋白源、加工原料源、出口创汇源、农田生物互补源”。同时,适应我省的区域特点,花生育种也要明确方向,从目前的“数量型”转向“质量型”,注重选育适合油用加工的高油品种。提高深

加工水平,进一步加大花生精深加工技术的研究和引进力度,全方位推进花生食品加工工业的发展,拓宽花生食品范围和领域,进行多品种、多层次、高科技含量和高附加值的加工,使制造的花生食品方便化、营养化、系列化、多样化。

课题组还通过对全国花生主产区气候、土壤及花生品质指标等30余万个试验数据的分析研究,发现了不同环境因子对花生品质的影响。针对同一品种,影响花生蛋白质含量的主要因子是土壤全氮含量;影响花生脂肪含量的主要因素是生育期15℃以上积温与土壤有机质含量;影响花生油亚比的主要因素是昼夜温差,土壤有机质含量也是主要影响因子。研究探明了全国典型土壤类型对花生品质的影响,为花生品质区划、优良品种的选育和高产栽培提供了科学理论依据。

## 德州海关税收首次突破4亿

□郑中峰 齐明 代玲玲 报道  
本报德州讯 2010年,德州海关税收收入4.16亿元,同比增长33.94%。这是德州海关建关以来税收首次突破4亿元。

据介绍,辖区进出口总值快速增长,税基不断扩大是税收增长的重要拉动因素。2010年以来,德州市注重转方式、调结构,进一步推动外向型经济发展,外贸进出口保持30%以上的快速增长。炼钢、纺织、机电等工业企业生产形势良好,特别是铁矿砂、棉花等大宗资源性商品国际市场价格大幅上扬,直接拉动了海关税收的增长。

同时,德州海关积极深入企业开展调研,制定“一对一”服务措施,推广“多点报关,口岸验放”、“区域通关”等新模式,为企业进出口报关提供便利。